



习近平分别同尼泊尔总统黑山总统西班牙首相通电话

新思想引领新征程·红色足迹

焦桐常青，精神永存
——习近平总书记到过的红色圣地之河南篇
新华社记者 王圣志 双瑞 翟濯

户户有红军、村村有烈士、山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——新县，鄂豫皖苏区首府所在地，大别山腹地。革命战争时期，不足10万人的新县为革命献身5.5万人；鄂豫皖苏区创造了“28年红旗不倒”的奇迹。

“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”——兰考，焦裕禄精神诞生地。20世纪60年代，“县委书记的榜样”焦裕禄在这里带领群众种泡桐、除“三害”。虽然仅在兰考工作了475天，焦裕禄却在群众心中铸就了永恒的丰碑。

巍巍青山，唱不尽英雄赞歌；滚滚黄河，淘不完英雄故事。站在发展新起点上的河南，通过传承红色基因，用好红色资源，谱写新时代绚丽篇章。

■ 情怀

【红色足迹·焦裕禄同志纪念馆】

2014年3月17日上午，习近平总书记一到兰考，就直接前往焦裕禄同志纪念馆。总书记说：“我们这一代人都深受焦裕禄精神的影响，是在焦裕禄事迹教育下成长的。我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”

“当总书记看到焦裕禄曾用过的藤椅时，他眼含热泪。虽然已经是第二次来了，但在馆内看到焦裕禄提出的‘干部十不准’时，他依然十分认真地逐字逐句阅读。”曾在2014年为习近平总书记作讲解的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜依然记得彼时的情景。

【红色历史·“把泪焦桐成雨”】

焦裕禄干部学院门口，一棵泡桐树粗壮挺拔，华盖如云。这棵已生长了58年的老树不负期待，桐花再次绽放。

1990年7月15日，时任福州市委书记的习近平有感于焦裕禄精神，写下了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。词中写道：“百姓谁不爱高官？把泪焦桐成雨。”此处的“焦桐”，正是焦裕禄干部学院门前这棵树。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口，探流沙，察洪水。了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县千群大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地把他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

【缅怀】

“兰考人民多奇志，敢教日月换新天。”焦裕禄曾用生命喊出的豪言，如今在兰考已变为现实。目前，兰考县已成为全国粮食一个重要生产基地，全国小麦、棉花、油料生产百强县。两岸的黄河湿地每年都会有大雁、天鹅、斑嘴鸭等200多种野生动物栖息繁衍。

每年，大批来自全国各地的游客前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。截至今年4月，焦裕禄同志纪念馆已接待游客90多万人次。

董亚娜已在焦裕禄同志纪念馆从事了28年讲解工作。她说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

■ 信念

【红色足迹·鄂豫皖苏区首府烈士陵园】

2019年9月16日下午，习近平总书记来到位于新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园，瞻仰革命烈士纪念碑、纪念馆，远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。

总书记强调，我每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念场所，就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，把先辈们开创的事业不断推向前进。

【红色历史·山山埋忠骨、岭岭皆丰碑】

新县被民间誉为“将军县”。这里是黄麻起义策源地、鄂豫皖苏区首府所在地，刘邓大军千里跃进大别山落脚点，先后诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力部队。

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——这是新县儿女用鲜血和生命赢得的至高礼赞。

【赓续】

革命博物馆、烈士陵园等是红色基因库。近年来，新县通过讲好党的故事、英雄和烈士故事，传承红色基因，加强红色教育。

2020年，由新县烈士家属、红军后代党员组成的新县英雄山党支部揭牌成立；全县近5000件革命文物、365处遗址遗迹登记造册加速推进，其中，已建成国家级重点文物保护单位15处，省级文物保护单位14处，市县级保护单位128处……

越来越多的游客到新县重温革命历史。2020年，全县共接待游客926.5万人次。“新县会讲好大别山的革命故事，把老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。”新县县委书记吕旅说。

■ 拼搏

【红色足迹·张庄+田铺大湾】

2014年3月，习近平总书记来到兰考县东坝头乡张庄村考察。他叮嘱当地干部要切实关心农村每个家庭特别是贫困家庭，通过因地制宜发展产业促进农民增收致富。

2019年9月，习近平总书记来到新县田铺乡田铺大湾考察调研。他指出，依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

【红色历史·兰考最大风沙口+刘邓大军临时指挥所】

“春春风沙狂，夏秋水汪汪。”张庄村，地处九曲黄河最后的一道弯，曾是兰考最大的风沙口，饱受风沙肆虐。1963年，焦裕禄带领工作队在这里组织群众挖泥封沙，栽种刺槐，成功找到防治风沙的良策。

大别山青龙岭山下，田铺大湾，一个依山傍水、距今有400余年历史的传统村落。1947年，刘邓大军南下时，在田铺大湾设立了临时指挥所。

【发展】

近年来，河南省以红色资源为依托，不断发展乡村旅游助力乡村振兴；以产业集群为重点，不断壮大老区县域经济实力。2020年，河南省大别山革命老区地区生产总值增速高于全省近2个百分点，居民人均可支配收入高于全省0.7个百分点。

“亮出开放、生态、幸福的新名片，需要我们赓续精神血脉，汲取奋进力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在乡村振兴中走在前、作示范。”兰考县委书记李明俊说。

红色传统，正成为新时代中原更加出彩的力量支撑。空中、陆上、网上、海上“四条丝绸之路”通达全球，米字形高铁网加快形成；6500多万劳动力优势更加凸显，人力资源呈现结构优化、层次提升的良好态势。在革命先辈坚持不懈、百折不挠的奋斗精神感召下，9900万中原儿女正不断拼搏进取，奋力谱写出彩新篇章。

据新华社郑州5月26日电

社会发展特别是摆脱贫困、外空探测等方面取得举世瞩目的伟大成就，相信在中国共产党领导下，中国将继续在和平发展的道路上取得更大成功。尼中是世代友好的战略伙伴，尼方高度重视对华关系，坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方维护国家主权和领土完整，绝不允许任何势力利用尼领土进行任何反华活动。尼方感谢中方为尼抗击新冠肺炎疫情提供的宝贵支持和帮助，高度赞赏中方提出的构建人类卫生健康共同体理念，愿同中方认真落实习近平主席对尼成功国事访问取得的重要成果，推动尼中关系不断向前发展，助力两国实现共同发展和持久繁荣。

新华社北京5月26日电 国家主席习近平5月26日同黑山总统久卡诺维奇通电话。

习近平指出，中国同黑山建交以来，双方始终保持高水平政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作等机制带动下，两国交通基础设施建设、能源等重点领域合作成果突出。新冠肺炎疫情发生后，双方相互支持，在疫情防控、复工复产等方面开展了良好合作。中方愿继续为黑山抗疫提供力所能及的支持，推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调，面对百年变局和世纪疫情，中国愿同黑山传承友好情谊，巩固政治互信，持续深化基础设施建设等各领域务实合作，推动两国关系不断得到新发展，更好造福两国人民。双方应在多边事务中保持密切配

合，共同维护国际公平正义，致力于推动构建人类命运共同体。

习近平强调，前不久举行的中国—中东欧国家领导人峰会期间，我同总统先生以及与会领导人达成广泛共识，为合作机制发展作出重要规划。今年是“中国—中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”，中方支持黑山作为中国—中东欧国家环保合作机制牵头国发挥积极作用，愿同黑山一道，落实好峰会共识和成果，推动中国—中东欧国家合作不断得到巩固和发展。

久卡诺维奇热烈祝贺中国共产党成立100周年，表示在习近平主席坚强领导下，中国发展取得伟大成就，相信在中国共产党的领导下中国必将取得新的更大成就。黑中两国友谊深厚，是真正和真诚的好朋友。黑山赞赏中方始终秉持大小国家一律平等原则，赞赏中方尊重各国自主选择符合国情的发展道路，感谢中方为黑山经济社会发展以及抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持。共建“一带一路”和中东欧国家—中国合作机制给黑山等地区国家发展带来了重要机遇和实实在在的利益。黑山愿同中方继续推进基础设施、经贸、教育、文化、旅游等领域合作，欢迎更多中国企业赴黑山开展投资合作。黑山愿继续积极参与并坚定推动中东欧国家—中国合作深入发展，坚定维护多边主义。我对黑中两国和中东欧国家—中国未来合作更加蓬勃发展充满信心。

新华社北京5月26日电 国家主席习近平5月26日同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平请桑切斯转达对费利佩六世国王的亲切问候。习近平指出，中西互为主要战略伙伴和重要合作伙伴，双方应该相互理解、相互支持，中方愿同西方扩大双边贸易往来，积极推进港口物流、智慧城市、清洁能源等合作项目，加强同拉美、非洲第三方合作，深化两国人文交流。

习近平强调，虽然发生了新冠肺炎疫情，但中欧务实合作显示出巨大潜力。可以预见，未来中欧关系既拥有新的机遇，也面临各种挑战。关键是要牢牢把握全面战略伙伴关系大方向，妥善管控分歧，维护合作共赢的主基调。希望西班牙政府为推动中欧关系行稳致远继续发挥建设性作用。

习近平强调，今年是中国中国共产党成立100周年。中国共产党同160多个国家的560多个政党保持友好关系。双方应加强政党交往，深化治国理政经验交流，为两国走好符合本国国情的发展道路，完善全球治理贡献智慧。

桑切斯转达费利佩六世国王对习近平的诚挚问候，表示去年以来，西中两国经历了新冠肺炎疫情考验，两国关系保持了良好发展。双边经贸合作取得显著成果，西班牙对华农产品出口大幅增长。面对疫情带来的严峻挑战，各国更加需要团结合作，维护多边主义。西方愿同中方保持高层交往，加强经贸合作，深化文化、人文领域交流，欢迎中国企业赴西班牙投资合作。西方愿为推动欧中战略伙伴关系发展继续发挥积极作用。

中宣部追授彭士禄“时代楷模”称号

据新华社北京5月26日电 在隆重庆祝中国共产党成立100周年、全党深入开展党史学习教育之际，中央宣传部向全社会宣传发布彭士禄同志的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

彭士禄，男，汉族，1925年11月出生，中共党员，广东海丰人，我国著名的核动力专家，中国核动力事业的开拓者和奠基者之一。他是党的早期领导人、我国农民运动的先驱彭湃烈士之子，年幼时父母牺牲，在党的培养下成长成才。上世纪50年代，他响应党中央号召，隐姓埋名投身核潜艇研制事业，担任第一任核潜艇总设计师，主持了潜艇核动力装置的论证、设计、装备、试验以及运行的全过

程，为我国第一艘核潜艇成功研制作出了重要贡献。改革开放后，他负责引进大亚湾核电站，组织自主设计建造秦山核电站二期，引领我国核事业发展实现历史性跨越。曾任原第六机械工业部副部长、党组副书记，水利电力部副部长、党组成员，中国核工业集团有限公司原科技顾问，是中国工程院首批院士。2021年3月在北京逝世。

彭士禄同志的先进事迹广泛宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众特别是科技工作者普遍认为，彭士禄同志是红色家风的优秀传承者，是科学家精神的杰出践行者，是共产党员的优秀代表，是中国核动力事业的拓荒牛。

今年夏粮丰收在望

5月25日，在青岛市即墨区段泊岚镇段泊岚四村，农民利用植保无人机进行小麦条锈病防治和叶面肥喷洒作业（无人机照片）。

今年夏粮生产势头良好，冬小麦面积扭转连续4年下滑的势头，增加300多万亩。目前西南地区小麦已收获过半，增产趋势明显；黄淮海地区即将开镰，长势好于上年、好于常年，丰收在望。 新华社发

我省解决“三点半难题”再出新举措

形式。我省规定，不得将课后服务变为集体补课，增加学生的课业负担，各学校积极探索，开设了艺术、音乐、体育等特色课程，开展了阳光健身、快乐阅读和音乐、手工、小手工剪纸等多种形式的社团活动，提升学生的综合素质。邯郸市复兴区百花小学开发56个社团课程走班上课；张家口经开区第一小学，冰壶馆、乒乓球馆、机器人

教室、航模教室等31个活动场馆和读书长廊向学生开放。

此外，我省课后服务坚持公益普惠原则，不向学生家长收取费用，所需经费全部由同级财政负担。有的市还将课后服务经费纳入财政预算，设立专项经费，并根据教师的工作量增加情况发放补助，调动教师积极性。今年邯郸市投入8000万元，保障课后服

批准，中央工委决定在此开展工作。

中央工委驻地设在哪里？刘少奇、朱德提出，要选跟全国各地联系较为方便的地方，却又不在于大平原上。同时，要考虑到中央最后指挥大决战的适当位置。

1947年初夏的一天，河北平山县滹沱河沿岸，来了三位策马奔驰的年轻军人：朱德秘书潘开文、卫士长齐明臣、聂荣臻副官处长余光文。他们一路上坡过沟，仔细观察，最

延安的枪炮声中，中共中央在陕北枣林沟召开会议，决定以毛泽东为书记，与周恩来、任弼时组成中央前委，继续留在陕北指挥全国战争；以刘少奇为书记，与朱德、董必武等组成中央工委，东渡黄河，去华北完成中央委托的工作。

会后，刘少奇、朱德即率中央工委出发，渡黄河，过晋绥解放区，于1947年5月来到晋察冀解放区。

经聂荣臻司令员建议，中共中央

新华社北京5月26日电 党史学习教育领导小组26日在京召开党史学习教育中央指导组培训会议。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席会议并讲话，强调要深入学习领会习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，增强做好指导工作的责任感使命感，认真履行职责，展现过硬作风，高质量高标准完成指导工作任务。

黄坤明强调，中央指导组要深刻领会开展党史学习教育的重大意义和目标重点，坚持分类指导，注重方式方

法创新，增强指导工作针对性实效性。要立足职责定位，严格指导把关，在推动深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习、抓好党史专题学习培训上下功夫，加强对县级以上领导干部、领导干部、领导干部、领导干部民主生活会、组织生活会，推动“我为群众办实事”实践活动深入开展，促进党史学习教育和中心工作相得益彰。要紧紧依靠党委（党组）开展工作，严守政治纪律，深入掌握实情，加强团结协作，以良好作风推动学习教育取得实效。



（上接第一版）

除了课后服务时间，家长对服务内容也格外关注。为了提升服务品质，我省多措并举，统筹各方力量，服务形式不断丰富：鼓励教职工发挥爱好特长，跨学科指导学生，广泛动员学生家长、社区志愿者等社会各界热心人士，为学生提供形式多样的志愿服务，增强对学生的吸引力。石家庄市桥西区红星小学开设“父母讲堂”，家长轮流到校参与课后服务。

在此基础上，拓展学生课后服务

（上接第一版）中共中央认为，如果建立联合政府，中央可考虑南迁，以利于共商国是。淮阴是华中解放区的首府、水陆交通枢纽，因此成为中共中央南迁的首选之地。毛泽东曾半开玩笑半认真地说，南京太热，开会可以去，平时就住淮阴。但很快蒋介石撕毁会谈纪要，悍然发动内战，这个设想自然取消了。

新的寻求并未终止。

1947年3月29日，在国民党进攻